

塑文明乡风 促乡村振兴

乡村振兴，乡风文明是保障。深化乡风文明建设，要充分调动广大农民群众参与的积极性、主动性，从思想上形成自觉、制度上形成规范、风气上形成氛围，让文明新风尚不断滋养乡亲们的幸福生活。

乡村振兴不仅要塑形，更要铸魂。习近平总书记强调：“要弘扬新风正气，推进移风易俗，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，焕发乡村文明新气象”。

近年来，随着农村移风易俗建设文明乡风工作扎实推进，各地乡村文明风尚日渐浓厚。如今，不少乡村里杂乱的违章建筑、废弃栏圈变成了精心设计的微花园、微菜园、微果园；乡村舞台把一部部好戏“送”到乡间、“种”进乡亲们心田；农家书屋以知识育民、惠民、富民，丰实乡村

文化“粮仓”；“文明家庭”“十星级文明户”“十大孝星”等评选让先进典型频频涌现，文明乡风不断焕发新气象。但也要看到，在一些地方，深化乡风文明建设，还需多渠道着手，绵绵用力，久久为功，让文明新风尚不断滋养乡亲们的幸福生活。

完善村规民约，有效引导广大农民积极建设文明乡风。许多农村都有村规民约，要进一步完善其在建设文明乡风中的作用，特别是要制定细化实用、可操作的细则和机制。河北省邯郸市肥乡区，各村都制定了细致明确的村规民约，对于获得星级文明户等荣誉的村民可以享受免费体检、创业贷款等多项优惠政策。这样的村规民约标准清晰，操作性强，有效提高了农民群众参与文明乡风建设的积极性。

加强典型示范，营造弘扬文明乡风的浓厚社会氛围。农村是熟人社会，村民之间相互影响大，强化针对性宣传，营造实践氛围、推动成风化俗非常重要。要用好各种宣传阵地，用群众喜闻乐见的形式营造向上向善的社会氛围。比如，可以通过选树农村道德模范、身边好人、五好家庭等先进典型，用农民群众“看得见、够得着”的榜样事迹引导人，做到好人好事人人夸、一起学。不少地方通过广泛开展“婚育新风进万家”“敬老月”“小手拉大手”等相关主题实践活动，让农民群众在参与中改变观念、在实践中提高认识，取得了很好的效果。

塑文明乡风，还要关注农民的现实需求，积极为乡亲们解除后顾之忧。在这方

面，一些地方已经进行了有效的探索。比如，甘肃省合水县就通过组织青年联谊会等方式，帮助适龄农村青年拓宽朋友圈，受到年轻人的广泛欢迎。瞄准乡亲们生活中的现实难题，持续采取务实有效的办法，办实事、促改革、补短板，逐步解除他们的后顾之忧，推动他们更主动地参与到文明乡风建设之中。

乡村振兴，乡风文明是保障。要充分调动广大农民群众参与的积极性、主动性，从思想上形成自觉、制度上形成规范、风气上形成氛围，用乡风文明“软实力”筑牢乡村振兴“硬环境”，为全面推进乡村振兴提供坚强保障。

《中国文明网》

古楼街道 扎实开展 见义勇为宣传工作

东昌府讯 为进一步弘扬社会正能量，营造人人关心、人人支持、人人乐于、人人参与见义勇为的浓厚氛围，近日，古楼街道组织各社区开展以“替正气助威，为勇者喝彩”为主题的见义勇为集中宣传活动。

精心组织宣传工作。该街道专门召开见义勇为工作推进会，对宣传工作进行具体安排，并就宣传地点选择进行了精心布置，为达到进一步提高群众对见义勇为工作重要性和熟知程度奠定了扎实基础。

结合辖区实际，开展多样式宣传。该街道组织二十个社区在龙凤广场、烈士陵园广场等辖区各重点区域、路段、小区陆续开展“宣传月”活动，共发放了包括宣传彩页、宣传画报、印有宣传标语的购物袋等多种宣传材料达7580余份，悬挂宣传标语85幅，同时在辖区各重点路段和商户集中区域进行了电子屏滚动标语播放718处，现场接受群众咨询41人。社区工作人员为群众介绍了见义勇为的重要作用以及见义勇为先进典型，呼吁居民在国家利益和人民群众生命财产受到侵害时，要挺身而出、见义勇为，同时通过悬挂横幅、标语等途径，积极宣传见义勇为精神，弘扬社会正气，树立良好的社会风尚。

（融媒体 全兴社）

新区街道阿尔卡迪亚社区 贴心办实事 居民致谢送锦旗

东昌府讯 “太感谢咱们社区了！如果不是你们帮忙，我们家这个水费的问题也得不到解决，为社区主动向前、为民解忧的精神点赞！”12月19日，新区街道阿尔卡迪亚四期六号楼的王阿姨带着一面印有“尽职尽责系百姓，无微不至系民生”的锦旗来到社区。

据了解，王阿姨在物业缴纳水电费时发现往常多出了几百元，察觉到情况不对后王阿姨找到社区党委副书记申圳。为了尽快解决居民问题，申圳带领物业维修部门人员进行调查，发现是因为王阿姨家的马桶漏水，导致大量用水问题。为了尽快为居民解决问题，申圳多次与物业、居民协商沟通，他放弃午休、周末时间，最终物业与王阿姨达成共识，彻底解决了这件让居民“头疼”的问题。

下一步，社区将更加贴心、热情地为居民服务，继续为群众办实事、办好事，让群众更加满意，不断提升辖区居民的获得感和幸福感。

（融媒体 裴崇旭）

深入学习宣传贯彻党的二十大精神
为了群众更满意

东昌府讯 在新区街道中巨社区，你可以随时随地参加文明实践活动，因为在这里，文明实践阵地不仅仅只有社区文明实践站，还有红旗驿站、文明实践家庭站……这不，最近，阵地又“扩圈”了，文明实践的铺子建起来了，影院也开起来了。

因地制宜增载体——建铺子。为满足更

柳园街道 唱响新时代文明 实践“四季歌”

东昌府讯 柳园街道坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，着力在“五有”“五为”“五聚”上下功夫，精准派送文明实践“四季套餐”，激情绽放新时代文明实践“柳园之花”。

依托“东昌融媒”“志愿服务网”等平台，柳园街道积极开展志愿者招募及志愿服务活动，“平台点单、所站派单、志愿者接单、群众评单、政府买单”成为常态，切实打通服务群众“最后一米”。目前，街道共注册志愿服务队伍77支，线上发起活动235次，志愿服务时长达2569小时，尤其是在创城攻坚、疫情防控方面发挥了巨大作用。

柳园街道将志愿服务项目作为深化新时代文明实践工作的有效载体和有力抓手，依托线上平台和线下入户征集“微心愿”的方式，广泛收集群众需求，精准制定服务清单。并创新实施理论宣讲行动，实现“理论宣讲天天有、教育活动常态化、各类惠民服务不断线”。全年各级志愿服务队伍开展理论政策宣讲、为民办实事、科普宣传、移风易俗、文化惠民等志愿服务活动900余场次，服务群众4万余人次。

下一步，柳园街道将以党的二十大精神为指导，持续唱响新时代文明实践四季歌，奋力推动新时代文明实践工作迈上新台阶。

（融媒体 徐振鑫）

教育快讯

郁光小学 举行线上数学 思维导图展示活动

东昌府讯 为促进学生有效建构数学知识体系，激发学生主动探究的意识和培养科学的学习方法，12月20日，郁光小学数学组开展线上“思维导图，魅力数学”学生思维导图展示活动。

活动中，同学们精心设计思维导图版面，用精美的插图、优美的文字，创造出一张张图文并茂的作品。内容由同学们自主选择单元或课时的知识点，进行归纳、整理，根据自己的理解，找出知识点之间的关系，通过关键词理清内容重点，深入挖掘知识点的内涵，然后将抽象的数学知识具体化、形象化，设计单元思维导图或课时思维导图。本次活动学生们尽情地体验着设计带来的快乐，充分展现着创作带来的智慧和才气。同时，培养了他们的动手能力，让学生充分感受数学的魅力，营造学数学、爱数学、钻研数学的浓厚氛围。

（融媒体 郭龙君 通讯员 张蓉蓉）

堂邑镇中心小学 组织观看 “灯塔大课堂”第37课

东昌府讯 12月17日，堂邑镇中心小学组织全体党员教师自行观看“灯塔大课堂”第37课，并上传学习心得。

通过观看学习，党员教师纷纷表示，要将党的二十大提出的目标任务落到实处，应用于教育教学一线工作的实践中，不断加强师德修养，努力提高自身的综合素质，立足教师岗位，践行党的初心与使命，落实立德树人的根本任务，完成好教书育人的神圣使命。

（通讯员 季月锋 李伟）

王忠祥：丹心向阳开“两史”育新人

融媒体 全兴社 通讯员 潘凤艳

东昌府讯 近日，在侯营镇侯营村的红色教育大讲堂里，王忠祥老人正在给村民和新时代文明实践志愿者们宣讲自己撰写的《我的幸福十年》，内容包含了开展党史、国史教育，讲好革命故事，传承红色基因，培养合格接班人等。

据悉，王忠祥老人虽然年已古稀，却时刻不忘报党恩，长期开展红色教育，用实际行动践行“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老精神”，被大家亲切地称为“故事爷爷”。

作为烈士的后代，王忠祥老人2011年退休后，便在全国各地做义工，2015年回到家乡侯营村。在相关部门的支持下，他在侯营镇开办公益夏令营、冬令营、周末课堂，帮教孩子一万多人。在

三轮车上创新创办“党史国史”教育流动课堂，田间地头、农村集市、学校、机关巡回演讲一千多场。挖掘整理在开封战役牺牲的154名烈士档案资料，让烈士魂归故里。王忠祥介绍说，我这样做就是把优良传统一代一代往下传。

王忠祥老人还创办了全区第一个“五老志愿者工作室”，第一个红色村史馆，第一个公益爱心菜园，组织募捐树立烈士纪念碑，大爱无疆碑，雷锋像，打造党史、国史、家风、家训百米文化长廊，创新评选表彰身

边道德模范，凝聚德育力量，依托节庆假日，丰富“讲评帮乐庆”文明实践活动形式，关爱弱势群体。“故事爷爷”王忠祥先后被评为山东省红色宣讲团成员、全国关心下一代“最美五老”。

该镇党委有关负责人表示：王忠祥既是侯营村的“五老志愿者”，更是推动全镇以德育促乡村治理的灵魂人物。该镇将继续坚持德育促村治，让德治之风吹进侯营乡村的每一寸土地，共同凝聚起乡村治理、奋进新时代持久的精神力量。

最美东昌故事

我为群众办实事

为了您和家人的健康

疫情防控 从我做起

戴口罩 勤洗手 食清淡
多运动 少聚集 不传谣

